

BAJAI ÚJSÁG

Tek. Magyar Nemzeti Múzeum Széchenyi könyvtára

BAJAI ÚJSÁG ÉS SZÁM.
Telefonszám: 45. Posta cím: Baja, 18 postafiók.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICK JÓZSEF

ELŐFIZETES EGY HÓNAPRA 40 Filler.
NEGYEDÉVRE 7 P. EGÉSZ ÉVRE 120 P.

Baja város törvényhatósága határtalan lelkesedéssel iktatta be dr. Baranyi Tibort főispáni méltóságába

— A város sürgetően megoldásra váró problémáira mutatott rá a diszközgyűlés —

Baja, június 26.

Dr. Baranyi Tibor főispán a megyei installációs közgyűlés után kíséretével együtt azonnal a városházára hajtatott, ahol kezdetét vette az ünnepi közgyűlés.

A gyönyörűen feldíszített terem és a karzat zsufolásig megtelt és itt is igen sok előkelőség jelent meg, többek között: gróf Zichy Gyula kalocsai érseket dr. Horváth Győző felszentelt püspök képviselte. Ott volt v. t. é. Zorthy István ny. lovasági tábornok, Sztranyavszky Sándor ny. államtitkár, br. Vojnits Sándor v. b. t. t., dr. Szilágyi Lajos cs. kir. kamarás, gr. Pongrácz Antal, br. Vojnits Miklós, Back Bernát, Latinovits János felsőházi tagok, dr. Marschall Ferenc, dr. Körmendy Mátyás országgyűlési képviselők, Hagymássy Zoltán tolnamegyei főispán, dr. Fráter László bihari alispán, Simkó Elemér szegedi tisztifőügyész, Tóth

Béla főügyész, Vértes Miksa kormányfőtanácsos, dr. Buocz Béla szegedi h. főkapitány, Haypál Sándor árv. elnök, dr. Szabovljevics Dusan alispán vezetésével a vármegye törvényhatósági bizottságának egy nagyobb küldöttsége, Tonelli Sándor, dr. Prónay József, dr. Kaufmann György tan. ker. kir. főigazgató, dr. Dobay Gyula nyugalmazott főispán, dr. Hegedűs Antal szegedi árv. elnök és még sokan.

Dr. Borbíró Ferenc megnyitó szavai után a Bajai Daloskör énekelte el a Magyar Hírszót, majd dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes felolvasta a főispán kinevezési okiratát, mire a közgyűlés küldöttséget menesztett dr. Baranyi Tibor főispán meghívására.

Határtalan lelkesedéssel fogadta a közgyűlés a főispánt, akit dr. Borbíró Ferenc polgármester köszöntött magasszárnyalású beszéddel.

azokkal a feladatokkal, amelyek az egyetemességből reá hárulnak.

Azért, mert minden városnak környéke van erre a környékre tamaskodva tudja kitermelni azokat a gazdasági és kulturális javakat, amelyekkel vidékét is gazdagítja és előre viszi. Bajának tulajdonképpen csak körfele van. A közuti közlekedés fellendülésének korában innen elfogadható módon még ma sem lehet átjutni a Dunán túlra.

Nálunk nemcsak a trianoni határok éreztetik szűbbítő hatásukat. Baja valamikor a tömegáruk gyűjtő- és elosztó állomása volt. Bácskának nagy vidéke hozta ide mezőgazdasági termékeit s fedezte innen ipari szükségleteit. Ennek a Bácskának tekintélyes része ma hiányzik és így még érezhetőbbé váltak a nehézségek, amelyeket a belső határok észszerűtlensége okoz.

Baja kiáltó példája annak, hogy mennyire szükségszerű kormányzati program az, hogy az igazgatási határok a közgazdaságilag kialakult egységeket lehetőleg fedjék.

Baja Trianonban vesztette el vasúti fővonalait: vasúti hálózata azóta jórészt csonkokból áll. Ezért sokkal inkább fokozottabban a fővárossal való kedvezőtlen kapcsolat.

Ha kiépülne a kormányhatóság által rentabilisnak elismert kecel—bajai vasút, Dél-Pest vármegyének nemcsak 30.000 lakója jutna eddig nélkülözött vasúti összeköttetéshez, Baja és Dél-Bácska pedig 50 km-es tarifával kedvezőbben — majdnem 8 óra alatt tudná legfontosabb vasúti forgalmát lebonyolítani.

Csak érinteni akartam ezekkel visszamaradásunk legtöbb, rajtunk kívül álló okait.

Tudjuk, hogy Méltóságod a magyar kormány fejének szép elgondolásával jön közénk, hogy bennünket is egybefogó munkára szólítson. Meggyőződésem, hogy ennek a városnak a közönségét nem kell egyetemes feladatok

felismerésére, azok odaadó szolgálatára felhívni. Baja nemcsak vágyódik a szebb magyar jövő elé, hanem akarja is azt és ezért erős hittel, komoly összefogással régtől fogva szolgálja. Csak azt kéri: tétessék lehetővé, hogy munkája valóban eredményes lehessen; hogy háritassanak el a külső akadályok, amelyek meghiúsítják, hogy legjobb törekvései bőséggel gyümölcsözzenek a nemzetállam javára.

Tudjuk, hogy Méltóságod telve jóakarással jön közénk; tudjuk, hogy a cselekvésnek embere. Tudjuk, hogy szent tüztől hajtva egy nagy, már hangosan is hirdethető gondolatért hevül. A magyar Feltámadás szolgálata a mi erőnkét is lendületbe hozza. Tisztában vagyunk vele, hogy annak megvalósulása szerint jön hozzánk közelebb, amely mértékben fokozzuk összefogó munkánkat, ráirányuló törekvéseinket. Méltóságod munkájának rugója egy szentelt fájdalom. Ösztönzője egy bánatos, folyton fülébe síró panaszos hang. Az a szellő, amely Méltóságod szegedi ablakára Bihar-nak sóhaját hozza, mire hozzánk ér, Bácsország panaszával is telve.

Amikor Méltóságod közénk jön és beköszönt hozzánk nemcsak az Ipoly üzenetével, de hozza és hirdetni akarja Nógrád nagy szülőltjének soha sem időszerűbb tanítását: „Mondottam ember küzdj és bizva bizzal”, mi

Méltóságodat nemcsak kitárt ajtókkal, de kitárt szívvvel is fogadjuk és lángszavú poétánk gyűjtő, belőlünk állandó cselekvést kiváltó versével köszöntjük, melynek refrenjével utunkat is megjelölte: „Előre!”

Ezekkel az érzésekkel és gondolatokkal eltelve üdvözlöm Méltóságodat s kérem, hogy főispáni székebe való beiktatása végett a hivatali esküt letenni méltóztassék.

A főispán eskütétele közben a daloskör Lovas Andor főkantor vezetésével végtelen finomsággal dudolta a „Baja város szép helyen van” kezdetű dalt.

Majd dr. Baranyi Tibor elfoglalta

Szükséges, hogy az igazgatási határok a közgazdasági egységeket fedjék!

Beszédjében az új főispánt mindekelőtt mint a mostoha magyar sors vándorát üdvözölte.

A kormány bizalma nagyon meg növelte Méltóságod feladatait, súlyosan tetézte gondjait, amikor elküldötte képviselőjéül a déli végek dunai szögébe is, ahol a hajdan nagy Bácskának csonkjá húzódik meg, új székvárosával, a megszállásból elsőnek visszanyert Bajával.

Amikor vállalta megbízásait, bizonyosan a kezébe vette a térképet és nézte: hová viszi útja?

Szemlélődése közben bizonyosan szemébe ötlött a nagy ellentét ennek nyomában felmerült lelkében a kérdés: honnan van az, hogy a kanyargó Tisza me lett kialakulhatott a legnagyobb vidéki város, amikor nagyjában egyező adottságok mellett vele csaknem egy vonalban a nagy Duna mentén a törvényhatóságok Benjaminja küzködik feladataival. Miként lehetséges az, hogy az országnak ezen a vidékén messze körzetben kellő méretekkkel még nem alakult ki a város? Talán észrevette azt a nagy ellentétet is, hogy

amíg Nyugaton a városok rendszerint a vízi utak mellett virágoznak, addig nálunk a nagy nemzetközi folyam partjain — az egy Győrt kivéve — lüktető vidéki góc nem tud kifejlődni.

Nem csak jelenségnek érdekes ez. Ugy érezzük, kormányzati szempontból is figyelmet érdemlő feladat. Főleg azért, mert ha a gazdasági adottságok nagyjában egyezők is, a Tiszavidékkel szemben jelentősen mások a néprajzi viszonyok.

Hisszük, hogy Méltóságod gondosan mérlegelni fogja e jelenségnek a nemzetállam szémszögéből való fontosságát ezért közelebről is kutatni fogja annak okait.

Ez a város az ő önkormányzati életét már régtől fogva éli. Újabb története is igazolja, hogy az önkormányzati keretekbe nemcsak anyagi erőt és józanságot, de az átlagot meghaladó szellemi és erkölcsi értékeket is be tudott állítani. Miért, hogy ennek ellenére virágzó multjával szemben újabb fejlődése nincs arányban sem azzal a munkássággal, amelyet a köz érdekében kifejt, sem

a főispáni széket és a törvényhatósági tagok állandó lelkesedésétől kísérve elmondotta székfoglaló beszédét.

Dr. Baranyi Tibor főispán székfoglaló beszéde

Amikor eljött az ideje a főispáni széket, érzem felelősségem teljes súlyát — kezdte szavait. Mikor felajánlották nekem azt a főispáni széket kétség merült fel bennem, vajon meg tudok-e felelni a reám rótt feladatnak. De aztán győzött a kötelességérzet, mert a *mai időkben erőt felüli teljesítményeket vár a nemzet fiaitól!*

Nem csak kötelességből, de meggyőződésből is híve Gömbös Gyula politikájának. De tiszteletben tartja mások politikai meggyőződését is, ha nem nemzetellenes politikáról van szó. Álom a kritikát és kérem is mondta, de kárhozzatni kell azt a kritikát, mely egyenlenséget, szit és lehetetlenné teszi azt az együttműködést, mely egyedüli célra vezető út.

Programmom vezérével a felekezeti és társadalmi béke, amely az alkotó szellem fő feltétele. Együtt akarok dolgozni a polgárság minden rétegével a nemzet jövőjéért. Legfontosabb programmpontjai egyike az ipar és kereskedelem támogatása, a frontarcosok és hadirokkantak segítése és kenyérhez juttatása.

Ezután a tisztviselőket szólította fel feladatuk lelkiismeretes és igazságos teljesítésére.

A főispán szavalta be szavait, hogy a magyar feltámadás, amelyért mindnyájan vállalva dolgozunk, már feltartóztathatatlan és nem messze van.

Kitörő óváció kísérte a főispán szavait, melyek után a Daloskőr Lovas Andor Bácska dalát énekelte el a szerző vezetésével, frenetikus hatást váltva ki az ünneplőktől.

Az önkormányzat felajánlja munkáját a magyar megújulás valóra váltásához.

Ezután dr. Puskás Dezső üdvözölte a tisztikar nevében a főispánt. Szép beszédében a következőket mondotta:

Méltóságos Főispán Ur! — Mi, az önkormányzat tisztviselő munkásai, magyar szívünk minden melegével és főispáni méltóságához illő tisztelettel és teljes bizalommal köszöntjük méltóságodat, mint a nemzeti megújulásnak válságos, nehéz időkben meggedzett vezető munkását.

Jólesett a mi magyar lelkünknek, hogy Méltóságod olyan munkatársakat akar bennünk találni, akik megbízatásuk hűséges, lelkiismeretes és eredményes teljesítését nemcsak hivatali, hanem honpolgári feladatulnak is érzik.

És mi olyan főispánt óhajtottunk, aki a közügyeknek, a nemzet egyetemes érdekének pártpolitikán felülemelkedő önzetlen, értékes szolgálatához, a magyar jövő építéséhez keres munkatársakat.

Méltóságos Főispán Ur! Törvényhatósági bizottságunk szellemi színvonala, nemzeti érzése és öntudata a tisztviselők fokozottabb felkészültségét, — a közügyek odaadóbb szolgálatát, a közérdek tökéletesebb védelmét követeli meg.

A nemzeti munka áldozatos fokozása, a magyar feltámadás lelkes akarása teremtette meg ebben a

közgyűlési teremben azt a nemzeti szellemet, azt az összhangot és nyugalmat, melyből nemzetfenntartó, újjáteremtő erő fakadhat és váltotta ki ezt a közszolgálatot, melyet a nemzeti élet s egy szebb, boldogabb jövő vágya, reménye, akarása vezérel.

Ez a szellem hirtette e teremben a közélet tisztaságát, őszinteségét, a közigazgatás pártatlanságát és igazságot a közügyeknek, a nemzet egyetemes érdekének önzetlen szolgálatát.

De érezni fogja Méltóságod ennek a városnak falai között azt a tanító, nevelő szellemet is, mely a magyar feltámadás lelki előfeltételeinek megteremtésére törekszik. — Övönöink, tanítónk, tanáraink, lelkeszeink a nyiladozó, fogékony gyermeki lelkeket a tisztaság, imádság, szeretet és nemzeti szellem napsütéses, tiszta légkörében egy szebb, egy boldogabb jövő kivására nevelik.

Teljes a bizalmunk, erős a hitünk, hogy Méltóságod nemzeti szellemének, magyar lelkének és emberbaráti meleg szívének megfelelő munkatársakat fog bennünk találni.

Teljes a bizalmunk, erős a hitünk, hogy Méltóságod becsülettel, tisztasággal, eréllyel és szeretettel teljes vezetése közössé teszi törekvésünkkel s eggyé akarunkat.

Mi is a kormányhatóság újjáépítő, nemzetmentő munkatervét követjük, mert az egyetértő, békés, teremtő munkát, a vallás erkölcsi és családi élet tisztaságát óhajtjuk, — a magyar élet végtelenségét, a magyar nemzet történelmi elhivatottságát hirdetjük.

Mi is a nemzeti célok szolgálatába állítjuk minden erőnket.

A magyar kormány lelkiismeretesen gyakorolja a hatalmat

Törvényhatóságunk ma beiktatja a főispáni székre dr. Baranyi Tibor önméltóságát — kezdte szavait. Elfogadja vezérének, akit vezérül a kormányzat kijelölt és ki itt minden munka összefogására első sorban hivatott.

Aggódó, szorongó, nyugtalan lélekkel végezzük ezt a beiktatást, mert ma senki lelke nem lehet nyugodt nem csak ebben a kirabolt, meggyötört országban, de az egész világon.

Mert ma csak az lehet nyugodt, akinek a lelkében nem él az emberi szolidaritás érzése, akinek nincs a multtól kapott drága magyar öröksége, érző magyar szíve és a jövőre termést váró reménysége.

A bajai törvényhatóságban azonban nincs ilyen ember, akinek a lelke ne volna tele aggodalommal.

Férfiakhoz illő, mély és őszinte tisztelettel iktatja be Baja város főispánját. Ennek a törvényhatóságnak minden tagja tiszteli a hatalmat, mert tudja, hogy minden legális hatalom Istentől ered. Isten előtt pedig mi mindnyájan nem csak fejet és gerincet, de térdet is hajtunk.

Ennek a törvényhatóságnak minden tagja meg van győződve arról, hogy ma hatalmat vállalni a legnehezebb férfias kötelesség és áldozat. Könnyű hatalmat gyakorolni akkor, amikor gazdag az ország és boldog a nemzet, de akkor, amikor a hatalom gyakorlása csaknem állandóan kényszerűségből a kenyér megcsontításában, szép magyar örökségek és értékek megnyirbálásában áll, akkor lelkiismeretes embernek na-

Megokolt tehát, hogy lelkes hazafiúi örömmel köszöntjük Méltóságodat, aki hitvallást tett előttünk, hogy a kormány irányelveit, a lelkek egyesítését azzal a törhetetlen magyar akarattal, azzal a rendíthetetlen magyar hittel óhajtjuk valóra váltani, mely már is lelkünk boldog derűjével, — a feltámadás fényével ragyogja körül a magyar Golgotát.

Méltóságos Uram! Boldogok lennénk, ha az a légkör, az a szellem, melyet gyenge, erőtlén szavaimmal ecseteltem, Méltóságod lelkéből is azt a felemelő, lelkesítő hatást váltaná ki, melyet Méltóságod megnyilatkozó lelki gazdagsága, vallásos hite és izzó hazaszeretete bennünket magával ragadott.

Méltóságos Uram!

Mi, a magyar közigazgatás önkormányzati munkásai lelkes készséggel, teljes bizalommal és erős hittel ajánljuk fel komoly, becsülettel munkánkat a nemzeti munkaterv, a magyar megújulás valóráváltásához.

És mély bensőséges nemzeti érzéssel, imádságos vágyakozással arra kérjük a Mindenhatót, hogy Méltóságod magasabb rendű küldetését, lelkeséggel és szeretettel teljes munkáját áldást hozóan, nagy magyar lelke szépséges álmának valóra váltásával és szeretettel boldogságával jutalmazza meg.

Isten hozta, Isten éltesse Méltóságodat!

A közgyűlés feszült érdeklődése mellett emelkedett szólásra dr. Gonczlik Kálmán apátplébános.

gyon nehéz a hatalmat vállalnia és gyakorolnia.

Meggyőződésünk, hogy az a magyar királyi kormány, amely ma a nemzet felett a hatalmat gyakorolja és amelyet méltóságod itt képvisel, lelkiismeretesen vállalta a hatalmat és nem kalandor politikát akar üzni, ezért mély tisztelettel üdvözöljük Méltóságodat.

Őszinte bizalommal is üdvözöljük új főispánunkat. Méltóságodat beiktatva új hivatalába egy polgármester, akinek a lelken keresztül minden nap Szabadta üzen. Köszöntötte egy hivatalnok, akit szintén fogva tart a magyar fájdalom. Most pedig köszönti egy pap, akinek otthona szintén nem ez a város, nem ez a föld, amelyért él és dolgozik. Itt is otthon érzi magát, ami a munkát illeti, de az otthon nem a ruha és nem a hivatal jelenti.

Az otthon a bölcső és az édesanyánk sirja jelenti.

És ha itt most mindnyájan felállnánk, akiknek a bölcsője ott ringott, ahol nem lehet ma magyarul beszélni, akiknek az édesanyja ott pihen, ahol nem lehet ma magyarul lenni, egy egész erdő emelkedne föl Méltóságod előtt, akik mindnyájan bizalommal üdvözöljük most a vezető, akinek a nyomában ismét birtokba vehetjük az otthon, ahonnan elűztünk s ahová visszavágyunk.

Ennek a feladatnak sikeres megoldásához mi nem jó szerencsét kívánunk. Mert a szerencse vak és

érdemteleneke is lehet. Mi Isten áldását kívánjuk, mert az Isten áldása csak azokra száll, akik kiérdemlik.

Engedje meg Méltóságod, hogy néhány szót városunkról mondjak. Ez a város a legkisebb a törvényhatóságok között. Talán ezért tud egy lenni a helyi érdekek szolgálatában.

Itt s különféle utakon többféle meggyőződéssel de közös magyar lélekkel szolgálják a város polgárai a magyar hazáért. De amikor a város érdeke és java forog kockán, akkor mindenkinek egy és egyet akar! Ebben a vonatkozásban tehát, hogy itt a városháza tanácstermében csak a város érdeke a fontos és a politika hullámai ide be nem csapnak, egy és egyetlen ez a város az egész országban.

Ebből az alkalomból azt kívánjuk Méltóságod küldőjének, adja meg neki az Isten, hogy okos eréllyel ki tudja termelni a nemzetből az egységes akaratot. Méltóságodnak pedig adja meg az Isten az erőt, hogy az egységet a város tanácstermében a város javára megtartsa s minden férfias törekvése egy emberként találja maga mellett az egész törvényhatóságot.

Szűnni nem akaró lelkesedés fogadja a szívek mélyébe markoló szavakat, melyek nyomán férfiak szeméből is könnyeket látunk csillogni.

Dr. Makray László indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy az elhangzott összes beszédeket jegyzőkönyvileg megőrkítik.

Dr. Baranyi Tibor főispán mélyen meghatva mondott köszönetet dr. Gonczlik Kálmán apátplébános gyönyörű formában kifejezett üdvözlő beszédéért. Eltalálta azt a hangot, — mondotta — amely az én lelkemhez szól, mert a kötelességteljesítésről beszélt.

Teljesen magáévá teszi a törzskodástól és a pártpolitikától mentes városi politikát. Örül annak, hogy az apátplébános kifejezésre juttatta, hogy átérzve a miniszterelnök által hirdetett nemzeti egységet, maga is szükségének tartja. Lehetetlenség ma nem érezni, hogy csak az egység vezethet a szebb magyar jövő útjára — fejezte be szavait a főispán a törvényhatóság szűnni nem akaró lelkesedése közben s ezzel a gyűlést berekesztette.

Tisztelgések a főispán előtt

Az installációs ünnepséggel kapcsolatban a különböző küldöttségek népes csoportja tisztelgését fogadta a főispán a következők sorrendben: gróf Zichy Gyula kalocsai érsek képviselőtében dr. Horváth Győző püspök köszöntötte. A vármegyei római katolikus papság csoportját Bászler István garai esperes plébános vezette. Ezután a m. kir. honvédség, folyamőr árvédelmi zászlóalj, m. kir. csendőrség, vámőrség, m. kir. mentelep osztálya, testnevelési felügyelőség, vármegyei Vitézi Szék következőt Pachner Imre m. kir. alez. edes. állomásparancsnok vezetésével. Az idegen törvényhatóságok képviselőit Hagymassy Zoltán dr. tolnai főispán vezette. Az állami hivatalok kir. törvényszék járásbíró-ság tisztelgését Gramling Kornél kir. ügyész a lelnök tolmácsolta. A tanítószék képviselőit dr. Ruzsák Károly kir. tantelgyelős, a vármegyei tisztikar, Gazdasági Egyesület Orvosszövetség, Jegyző Egyesület köszöntését dr. Szabovljevits

Dusán alispán, a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara tisztelgése Wimmer Fülöp elnök fejezte ki. Avárosi installáció után következett a róm. kath. ref. ág. h. ev. izr. egyházak tisztelgése, majd dr. Tordai Ányos ciszterci reálgimnáziumi igazgató rendházfőnök a tantestületek, Amler Antal a főigazgató a Társadalmi Egyesületek és Jótekonysági Egyesületek tisztelgését tolmácsolta.

A városi tisztikar tisztelgése után a szegedi frontharcos csoport Ormos

Zsigmond ny. erdőfőtanácsos vezetésével és a bajai és bácsmegyei frontharcosok Hódsághy Béla vezetésével tisztelegtek.

Megkapó módon fejezte ki az új főispán személye iránti rokonszenvét és tiszteletét a város társadalma amikor az installáció ideje alatt a Déry parkban felállított megafonoknál tömegesen állodáltak a hallgatók, egészen addig amíg a hirtelen keletkező zápor lehetetlenné nem tette a szabadban tartózkodást.

A banketten is meleg ünneplésben részesítették Baranyi Tibor főispánt

A tisztelgő küldöttségek fogadása után a Központi Szálló remekül felszított összes termei zsúfolásig megtöltötték a főispán tiszteletére rendezett ünnepi bankett résztvevői. A banketten résztvettek az összes előkelőségek is.

Dr. Baranyi Tibor v. Horthy Miklós kormányzóra mondott határozó pohárköszöntőt. Szájjal áhítatos fohász az ég felé azért a férfiert, aki Magyarországon az összefogó erőt képviseli — mondotta, miközben az egész terem lelkesen élte a Kormányzót.

Dr. Marschall Ferenc országgyűlési képviselő dr. Baranyai Tibor főispánt köszöntötte fel nagy koncepcióval felépített beszéddel, melyben őt az új Magyarország egyik legelőtértebb előharcosának rajzolta meg, aki Gömbös Gyula nemzeti munkatervének leglelkesebb munkálója.

Rusztok Károly kir. tanfelügyelő óriási hatást kiváltott beszédben üdvözölte gróf Zichy Gyula kalocsai érseket és a képviselőteremben megjelent Horváth Győző püspököt, akik olyan nemesen támogatják Baja és Bács megye minden törekvését.

Dr. Kovács Huszka Ferenc kormányfőtanácsos Sztranyovszky Sándor

ny. államtitkárt, mint a nemzeti egység jeles bajnokát köszöntötte, **dr. Knézy Lehel** pedig a vendégeknek mondott pohárköszöntőt.

Dr. Horváth Győző püspök meghatódottan mondott köszönetet Rusztok tanfelügyelő szavaiért, akinek oly nagy érdemei vannak a magyar iskolaügy terén és épen ezért Rusztok Károly tanfelügyelőre emelte poharát.

Sztranyovszky Sándor Gömbös Gyula miniszterelnök megbízásából köszönetet fejezte ki, hogy Baja kérelemmel fordult hozzá, hogy jöjjön le ide. A miniszterelnök őszintén fájta, hogy nem jöhetett el hivatalos elfoglaltsága miatt, de ez csak kitolása annak az időpontnak, amikor eljön, hogy kezét szorítson Baja város és Bács megye minden polgárával felkeleti és nemzetiségi tekintet nélkül.

Végül Baja és Bács megye minden fiára títette poharát.

Horthy István ny. lovassági tábornok Percel Béla volt főispánt köszöntötte fel és nagy lelkesedéssel kísérve arra kérte Baranyi Tibor főispánt, hogy legyen olyan jó főispánja a két törvényhatóságnak, mint az előbbi főispán volt.

Julius 4-én Mária Gyűdre zárandóknak a katolikus női egyesületek

A bajai katolikus női egyesületek már előbbi megállapodás alapján július 4-ére zárandókat terveznek Mária Gyűdre. A zárandókon a Szociális Missziótársulat, a Szent Margit Leányklub, az Urinők Szent Erzsébet kongregációja, a leányifjúság kis Szent Teréz Kongregációja akarnak részt venni. Az érdekeit egyesületeket ezúton értesítjük, hogy a zárandókon napja július 4-e lesz. Az egyesületek a reggel fél 6 órai vonattal indulnak és másnap 5-én este érkeznek vissza. Az esetben ha legkevesebb 50 jelentkező akad az ut kedvezményes jeggyel odavissza 4 P 20 fillér lesz. A zárandókon résztvenni óhajtok szándékukat a kedvezményes jegy biztosítása céljából az idő rövidsége miatt mielőbb jelentsek a belvárosi plébánia hivatalában, ahonnan egyébként a jelentkezési ívet is szétküldték.

Nagy tűz Dávodon

Dávodai tudósítónk jelenti: Vasárnap virradóra éjjelután 1 óra körül puskalövések, kőr szó dobpergés és harangkongatás zavarta fel a mélyen szunnyadó falut álmából. Mindenki ijedten szaladt ki az utcára s megdöbbenve látták azt a hatalmas tüzet,

amely az egész falut bevilágította. Sresser Miksa dávodai gabonakereskedő nádfelelős háza omlott magából az ijesztő lángszlopoktól. A tűz percek alatt lángborította a szomszédos Mintál János gazda házat is. Bár az egész falu hamarosan ott termelt, s megfeszített erővel küzdöttek a tűz emésztő lángjai ellen, mégis mindkét háza melléképületekkel együtt porráégett. Ezeket kivül még két ház gyulladt ki, de azokat sikerült még idejében eloltani. A tűz oltásánál többen égési sebeket szenvedtek — A tűz oka ismeretlen.

— **A gyomorfájás,** gyomornyomás, bélsárgulás, nagfokú erjedés rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által sok esetben elmúlik.

— **Petris Brunó** táncművész f. hó 28-án kezdi nyári táncanfolyamát. Beiratkozások 26-án, hétfőn délután 5 órakor kezdődnek a Nemzeti szálló termében. Külön zártkörű csoportokat elfogad.

A Pallás népszerű félpengős, pengős 3 pengős, kalondos regényei és összes közkezdelt kiadványainak teljes raktára az Uj Élet könyvesboltjában. Baja, Uránia mozipalotában.

HIREK

Június

28

Szerda

Ireneus

A nap kel: 4:20 ó.

Nyugszik: 19:39.

Éjjeli szolgálatot tartanak:

Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva Makray László és dr. Gyarmati Emil gyógyszerárak.

— **Nyilatkozat.** Értesitem a legitimista szövetség tagjait, hogy memorandumot írtam, mely bebizonyítja, hogy magyar nacionalizmus csak legitim királyság alatt és Ausztriával szemben unióban lehetséges. Az iratot legitimista férfiak hátköznap délelőttökön irodámban olvashatják. Dr. Boróczy Kálmán központi megbízott.

— **Az Americana családi estje.** A Foderatio Americana Bajai Rendje július 8-án szombaton este 9 órai kezdettel rendezti évi hagyományos táncos családi összejövetelét a Központi szálló helyiségeiben. Az est rendezősége nagy előkészülettel dolgozik, meghívók pár napon belül már postára kerülnek.

— **Kunbajaiak Baján.** Jézus Szíve ünnepére Kunbajáról a „Mavar” külön megrendelt szerelvényével egy buzgó csapat hívó Kalocsára zárandókat, hogy ott a

bucsun résztvevően. A zárandókozás igen jól sikerült s gazdag lelkiélményekkel tértek haza.

— **A Krisztus Király Szövetség** Baján közepes olai tanítók részére folyó évi szeptember hónapban fiú internátust nyit. Az internátus létesítésével a szövetség hármast célul igyekszik elérni: 1. papi és szerzetesi hivatásokat támogatás. 2. Kat. vallás-erkölcsi nevelés nyújtását. 3. Szegénysorsú szülőknek lehetővé tenni tehetséges gyermekek iskolázatását. Az internátusban a fiúk állandó felügyeletét a szövetség férfi szerzetes tagja látja el prefektusi minőségben és állandóan éjjel nappal, a növendékek között tartózkodik. Azonkívül az egész ház felügyeletét egy katolikus lelkész látja el, ki az internátusban bent lakik. A gyermekek kellő szigorral párosult szeretetteljes bánásmódban részesülnek. Jó ellátásukat a Szövetség lelkiismereti kérdésnek tekinti. Naponta ötszöri tápláló bőséges étkezés kellő higiénia orvosi ellenőrzést biztosít. Az internátus a város központjában az összes iskolákhoz közel, Árpád-utca 7 szám alatt, Schleicher féle házban nyer elhelyezést. A Szövetség annak tudatában, hogy a legméltóságosabb Oltárszentség állandó jelenléte a házban mily felbecsülhetetlen előnyöket jelent, a fiúk vallás erkölcsös nevelése szempontjában, házi kápolnát is szándékozik létesíteni a vezetőség.

Vásároljon az Uj Életben

URANIA

Június 28-án, szerdán d. u. 6, fél 9.
Június 29-én, csütörtörtökön fél 4, 6, fél 9.

Magyar móka Magyar tánc

ÉN MÖG A SÓGOR

Ö. M. A. F.

Kacagástól hangos filmkeccs 2 film és 2 színvallásos
eresztésben. Irta: **Nóti Károly.**

Személyesen felhágunk:

Én, Göre Gábor bíró — — — **Sugár Gyula**
Marta, a lányom — — — **Pintér Mancsi**
Durbints, a sógor — — — **Vajdafi Józsa**
Katyi, egy lyóképi menyecske **Császár Teri**
Kátsa, a tzigány — — — **Beregi Gyula**

Cigányzene!

Az előadás jó időben a kertbentartatik meg.

— Agy és szíverelmeszesedés
ben szenvedő egyéneknek a természetesen „Ferenc József” késztűviz megbeszélhetetlen szolgálatot tesz azért, hogy a beltartalmát kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy a **Ferenc József** viz számos feloldali hűdesben fekvő betegnél is negtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott.

Honvédárvák intézeti elhelyezése

Budapest székesfőváros közönsége József főherceg emlékére létesített árvaházi alapítványi helyek betöltésére pályázatot hirdet.

A budapesti József fiu árvaházban három, az Erzsébet leány árvaházban kettő alapítványi hely kerül betöltésre.

Pályázhatnak a m. kir. honvédség kötelékébe tartozó, vagy tartozott apának törvényes leszármazottjai, árvái, félárvaik amennyiben vagyon talanok, éptestűek és elméjük és a fiu árva 10, leányárva 12 életévét túl nem haladta.

Kellően felszerelt bélyegtelen kérvények legkésőbb f. évi július hó 15-ig a m. kir. Honvédelmi Miniszter Urhoz nyújtandók be.

A polgármester felhívja a pályázni óhajtokat, illetve szülőjüket, vagy gyámjukat, hogy a részletes tudnivalóért forduljanak a városi rokkantnyilvántartó hivatalhoz (Városháza I. emelet 9. szu. szoba).

Nagy tűzoltógyakorlat volt Szentistvánon.

A bajai városi tűzoltóság a szentistváni önkéntes tűzoltótestülettel egyesült bajai önkéntes tűzoltótestülettel együtt vasárnap reggel Szentistvánon komolyabb nagytűzgyakorlatot tartott, amelynek célja főképp az volt, hogy tűz esetén mennyiben lehet a vizelátás folytonosságát biztosítani. A tűz olyan helyen keletkezett, ahol köröskörül mindenütt nádasházak voltak és a közelben csak két kut állott rendelkezésre, amelyek azonban a fecskendőket hosszabb időn át vízzel ellátni képtelenek lettek volna. Epen ezért az először magukkal hozott vizeslajtók vizét használták fel, majd mire ez elfogyott, a főtűcán álló locsolóautó szállította számukra nyomóömlőn át a vizet, közben pedig a lófogatu motorfecskendő az ármentesítő társulat csatornájának partján szerelt le úgy, hogy mire a kiürült vizeslajtók odaértek, azok a motorfecskendő segítségével pár perc alatt megtölthetők voltak.

A gyakorlatok megtartása után, amelyen egyébként Horváth Iván főparancsnok vezetése alatt mind a hivatásos tűzoltóság, mind az önkéntes tűzoltótestület tisztikara és legénysége teljes számban vett részt, mebeszélés volt, amelyen a főparancsnok részletesen ismertette a gyakorlat célját és eredményét.

Vásároljon az „UJ ÉLET”-ben.

SPORTHIREK

Három bajnokságot hoztak a Turul atlétái Pécsről

Azokat a remek küzdelmeket, amiket a Pécselt lezajlott délnyugati kertületi atlétikai verseny nyújtott, sokkal nagyobb érdeklődést érdemelt volna meg, mint amilyen megnyilvánult. A verseny, mint az eredmények mutatják, fővárosi nivón mozgott. Résztvevő egyesületek: PAC, PEAC, PSC, BTSE, NZTE, KTSE.

A bajaiak az alábbi versenyekben értek el sikereket:

200 méteres gáton bajnok Onody Mihály BTSE.

400 méteres gáton bajnok Onody Minály BTSE.

Sulydobásban bajnok Dunai BTSE.

Díszkoszban II ik Dénes BTSE.

10.000 m sik futásban III ik Dunai BTSE.

100 m síkfutásban a legjobb eredményét futva (11.4 mp) Roráriusz 4-ik helyre szorult.

Szép eredmények a járási és városi lövészenen

Nagy érdeklődés mellett folyt le vasárnap a bajai lökörtben Baja város és a bajai járás polgári lövészegeleteinek versenye. Az eredmények olyan szépek, hogy ennek alapján a legjobb eredményekkel nézhetünk ezen sportág fejlődése elé. Részletes eredmények:

A bajai járás közsegeinek versenyén 1. Bácsborsód 532, 2. Csátalja 511, 3. Nagybaracska 498, 5. Csávoly 485, 5. Bátmonostor 480, 6. Vaskut 471, 7. Gara 462, 8. Hercegszántó 441, 9. Dávod 432, 10. Szeremle 417, 11. Bácsbokod 403 egységgel.

A fenti eredmény alapján a bácsborsódi és a csátaljai PLE győztes 5-ös csapata fog indulni a június 29-én tartandó vármegyei lövészenen Csávolyon.

Baja város PLE versenye: Folyó hó 25-én nagy érdeklődés mellett folyt le a lökörtben, a Baja városi PLE verseny.

Eredmények: I. Csapatversenyben: 1. Turul PL Szakosztály 607 egységgel, 2. Postás L Szakosztály 597, 3. Vitézek PL Szakosztály 575, 4. Szentistváni PLE 544, 5. Turul II. csapata 515 egységgel.

Első csapat ezüst, 2. ik csapat bronz érmet és a 3. ik csapat oklevelet nyert.

II. Egyéniverseny: 1. Kiss Zoltán 131 egységgel, 2. v. Rapsányi István 129, 3. v. Kemény Zoltán 128, 4. Tschek Gusztáv 126, 5. Oliva János 126, 6. Mathé Béla 126, 7. Kövs Benedek 125, 8. Balint Ferenc 125, 9. v. Kara János 125, 10. Rónai Péter 118.

III. Hölygyverseny: 1. Szentirmai Edéné 88 egységgel, 2. Szabó Kató 86, 3. Rétyi Mici 76, 4. Pogáry Mária 72.

IV. Baja város bajnoksági versenye: Baja város 1933. évi cellövő bajnoka Szentirmai Ede 200 egységgel.

Csepelen a profik ellen fog játszani a bajai válogatot csapat

Dr. Heneráry Imre lapzártakor küldi a csapatösszeállítást: Lévai (Bácska), Tadic, Kámán (BTSE), Mándics (BSE), Schulek (BTSE), Sama (BSE), Várady (Bácska), Matics (BSE), Kovács (BTSE), Csilics (BSE), Koch (BTSE). Tartalék ki-

jelölés hónap. Indulás 28-án délután 15 órakor MFTR hajón. A csapat hivatalos vezetője dr. Heneráry Imre szövetségi kapitány.

1933 P. 5242 számhoz.

1933. v. h. 55. szám.

Árverési hirdetés

Dr. Fried Ernő budapesti árverést kérő ügyvéd által képviselt Woth Gottlieb budapesti végrehajtató javára 64 P 20 f. tőke és több követelés járuléka erejéig a bajai kir. járásbíróóság 1932 évi 5242 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőnél 1933 évi február hó 16-án le, illetve felülfoglalt s Pk. 14624/1932 sz. foglalási jkvben 2, 6, 9, 13 t. a. és Th 2472/1932 sz. jkvben 1—11 t. a. összeirt 1283 P-re becsült ingóságokra a bajai kir. bíróság v. h. 55/1933 sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20 §-a alapján a lent megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatók javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Baján, Katona József-utca 1 szám alatt leendő megtartására 1933 évi június hó 30 napjának d. e. negyed 11 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok és egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében eladom. Az árverés alá kerülő ingók a becsérték kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el a vhszenvedő hozzájárulása nélkül.

Baja, 1933. évi június hó 10-én.

Popinyi László Albert
kir. bír. végrehajtó.

A bajai kir. bíróság mint tkvi hatóság.
1001/1932 szám.

Árverési hirdetés-kivonat

Bajai Takarékpénztár végrehajtónak Iszkeitz Lajosné sz. Trapl Anna, Friedrich János és neje Iszkeitz Róza végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 150 P tőkekövetelés és járulékaival valamint a csatlakozottnak kimondott Halász Károlynak 55 P. Fekete Testvéreknek 44 P behajtása végett, a bajai kir. járásbíróóság területén levő Baja városban fekvő s a bajai 2782 számú bétben A+1 sorszám 3174 hrszám. 133 négyzetögl ház 2960 P kikiáltási árban.

Az árverést 1933. évi július hó 14 napján délután 4 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Mátyás kir. tér. 4 sz. 28 ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverezni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy 1881: LX. t. c. 42 §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni 1881: LX. t. c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t. c. 21. §.)

átadni és az árverési feltételeket aláírni 1881: LX. t. c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t. c. 21. §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tesz, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Baja, 1933. évi február hó 27 napján.
Pogonyi s. k. kir. járásbíró.

A kiadvány hitelűl: Hallósy Magda kiadó.

Apró hirdetések.

15 szőlő 80 f., minden további szó 2 f

Szép Máltai pincsikök eladó. Gr. Bathányi Lajos-utca 3. szám.

Bajai Fióközlet részére keresünk egy tehetséges ügyes kereskedelmi szellemű, érettségizett, nőien fiatal embert, aki képesnek érzi magát későbbben önállóan egy üzlet vezetésére. Ajánlatokat kérjük a kiadóba.

3 vagy 4 szobás lakást vagy családi házat keresek augusztus elsejére. Ajánlatokat Révkapitányság Baja, postafiók 94 címre kérek.

Kiadó lakás. A postapalotában utcai 1 szoba-konyha földszintes lakás mellékhelyiségekkel, vízvezetékkel és központi fűtéssel f. évi augusztus 1-re kiadó. Állami vagy más köztisztviselők előnyben részesülnek. Postafőnökség.

Szépen berendezett butorozott szoba kiadó. Gróf Zichy Bódog-u. 4.

1 szobás lakás üvegezett folyosóval és mellékhelyiséggel kiadó. Cím a kiadóban.

3 szobás lakás minden mellékhelyiséggel kiadó. Cím a kiadóban.

A HYPERDENT SIKERE

Az utóbbi évek ogépölő szerel között szinte mérőföldes gyorsasággal tört előre a

HYPERDENT.

Nem a reklám, de a szer jósága és hatása biztosítja elsőségét. Mert immár bebizonyított tény, hogy ez a kitiűő

FOGESSENCIA

nagyszerűen fertőtleníti, megakadályozza a fogak romlását, az állkapocs sorvadását, minden káros fertőző anyagot elpusztít a szájból, a fogakat megszilárdítja és a fogtájást megszünteti. Olcsó, hatásos és gazdaságos. Törvényesen védett. Kiállítási nagy ezüstéremmel lett kitiűőtetve. **Apolló illatszertár, Lázár Lajos, Majtinszky Lajos, Városi drogériában** kapható.

Saját gyártmányu

ételszekrény, sodronyételborítók és zöld szunyoghálószövet

olcsón

UTRY-nál

Erzsébet kir. u. 38. Telefon: 280.